

# 漂鳥迴響 與園丁計畫



漂鳥營展翼－農委會主任委員蘇嘉全(右2)於95年7月7日宣布漂鳥計畫正式開始



資料來源／行政院農委會

**行**政院農委會推動的台灣新農業運動之漂鳥營活動，於8月1-3日在全省北中南及花東地區同步起飛，首批來自各行各業的138位年輕漂鳥們共同參與了這項別具意義的生活體驗，雖然天候酷熱，但在領航員們以最誠摯的心引領漂鳥伙伴進入農業領域，順利完成所有體驗活動，也獲得年輕漂鳥們熱烈的迴響與高度的肯定。

138位學員背景中，有七成是男性，參加者年齡以30-35歲最多，其中約有85%為大專以上的學歷，亦有頗多研究所學歷者。

在職業背景方面包含有電子業、教師、金融業、服務業、餐飲業、製造業、外貿業、農業及學生等，亦有部分為待業青年。參加的動機，有67%的學員表示是想要體驗農漁牧生活，52%表示為轉行前做準備，有超過60%以上的報名者家中就有農林漁牧的相關資產或是自身過去有農業相關經驗，希望藉由

這次活動的參與和學習來達成人生下一階段的目標，或是回歸親近土地的生活。

農委會已積極著手規劃第二階段漂鳥築巢的農業專業訓練，將選定具發展前景且小規模經營之產業包括設施蔬菜、菇類、花卉及釀酒，作為課程規劃之軸心，預定95年10月推出，此外，也將於近期內修訂各項輔導措施，包括農業生產資材之補助標準及農業低利貸款等辦法，以針對有意願返鄉投入農業工作的青年予以更積極的輔導與協助。詳情可上網查詢<http://straybirds.coa.gov.tw>。



漂鳥營授旗－蘇嘉全主委(著西裝者) 於95年8月1日頒授漂鳥營旗給參加桃園區農業改良場藍鵲營的漂鳥學員



農業薪火相傳－95年8月11日蘇嘉全主委與7位漂鳥代表，種下象徵農業薪傳的7種苗木：茶樹、草莓、杏鮑菇、紫色苞舌蘭、釋迦、青蔥、水稻高雄145號



青壯從農－95年8月24日農委會舉行「園丁計畫」記者會，蘇嘉全主委(中)與黃良儒先生(右)及蔡燦玉先生(左)2位優秀園丁合影。(請參閱鄉間小路95年3月號及6月號的專文報導)

針對35歲以下已有農業經驗決心從農，以及35歲以上已有豐富社會經驗亦決定從農者，農委會規劃的「園丁計畫」也於8月15日正式受理報名，9月底開訓。園丁計畫是一項針對中壯年設計的新農民養成計畫，訓練課程內容除有農業政策、產業概況與發展潛力、栽培技術等入門課程外，並安排現場實地參觀，及成功農民現身說法，將其經驗分享，使參訓學員深刻瞭解現代化的台灣農

助產業經營及產品行銷；透過基層農會輔導農地之購置或租用；依農委會訂定農業設施補助基準予以補助產銷設施；輔導辦理農業經營低利貸款，倘擔保能力不足，輔導申請農業信用保證基金擔保；由改良場(所)設置專案輔導員，作為技術輔導單一窗口，協助轉介相關專家或輔導單位，解決其經營上之問題。詳情可上網查詢 [www.afa.gov.tw](http://www.afa.gov.tw)。

業及從農的相關資訊。

經參加園丁計畫後，針對有意願從農者，以年齡在55歲以下者優先錄取。輔導參加農民農業專業訓練；輔導參加產銷班，協

# 看見新農業

[看見新農業]

## 農業同步參與RFID技術應用

無線射頻辨識系統(Radio Frequency Identification, 縮寫RFID)其實已經進入台灣人的日常生活，只是我們感覺不到而已。

台灣農業的問題在於行銷，而非生產本身。唯有將現在的「農產品」包裝成「農業商品」，將農產運銷提升為農產貿易，才能提升台灣農業的國際競爭力。農委會推動農產品生產履歷以來，目前已經有60餘項農產品導入，RFID亦隨之漸漸走入消費者的日常生活中。未來，希望透過RFID技術在農業領域發展出更多元化的運用，協助台灣農業建立現代化物流系統，打造台灣農業品牌。

## 監控水質・確保環境品質

為維護農業灌溉用水水質，確保農糧產品品質，農委會輔導農田水利會建構完成以網路即時呈現之水質監測網，將能整合全國6萬9千公里之灌排水路系統所建置之6,918個水質監測點資料，即時掌握每年農業生產所依賴之106億立方公尺灌溉用水品質，確保水質符合作物用水安全，並提升行政管理作業效能。

預定10月完成各項訓練工作，屆時，全國各農田水利會均可利用新系統辦理水質監測及水污染源列管作業，大幅提升灌溉水質管理效率及執行績效。

在我國國民所得逐年提高情形下，優質及安全農產品日益受到國人重視，最近農委會提出新農業運動，預期於104年達成全面實施產銷履歷目標，其中，產地農業生產環境之水質狀況亦備受關注；目前藉由已建置完成之水質監測網，將可更進

一步協助農田水利會辦理灌溉水質管理工作，以維護農民及廣大消費者的權益。

## 「金」挑細選「針」安全

每年8~9月為花蓮及台東金針盛產期，行政院農業委員會告訴您選購國產金針產品的小撇步，購買貼有「金針標章」的金針產品，讓您享受美味之餘，也能吃出健康。



為確保金針產品品質及讓消費者選購時有所依循，農委會乃輔導台灣金針協會自主辦理「台灣金針標章」驗證制度，並請國立宜蘭大學協助抽驗檢測上市之金針產品品質，經檢測通過的小包裝金針產品，該協會才核發金針標章黏貼在包裝袋上作為識別，因此，包裝完整並貼有「金針標章」的金針產品，代表的是國產、安全且衛生的金針產品，讓消費更有保障。

## 秋天的能源作物：油用大豆與向日葵

農糧署推動「建立能源作物產銷體系」示範計畫，今年秋作計有雲林、嘉義、台南縣等14個鄉鎮參加；由農會與農民契作種植大豆715公頃及向日葵206公頃。農糧署已協調台灣新日化公司，依其產製生質柴油生產成本及參考國際價格，以每公斤大豆12元及向日葵20元價格向農民收購，希望藉此達成農工合作模式，帶動國產生質能源產業。

農業試驗所及臺南區農業改良場可提供栽培技術指導，並朝向機械化集團栽培方式，以有效提高能源作物收穫量、降低生產成本，增加農民收益。